

走好“第一方阵” 建设“模范机关”

——桂林市直机关深入学习贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神

□本报记者周文俊

通讯员刘南锐 马树超 文/摄

“建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。”2019年7月9日，习近平总书记出席中央和国家机关党的建设工作会议并发表重要讲话，为全面推进机关党的建设高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

5年来，在市委坚强领导下，桂林市直机关工委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神，建立健全全面从严治党体系，全面提高机关党建工作质量，以高质量机关党建融入融合市委、市政府中心工作大局，持续推进机关党风廉政建设，为凝心聚力打造桂林世界级旅游城市，谱写中国式现代化桂林篇章提供坚强组织保障。



坚持政治统领思想铸魂 当好学习贯彻“7·9”重要讲话精神的表率标兵

政治建设是机关党建的“纲”与“魂”。5年来，市直机关工委坚持以政治建设为统领，以思想铸魂，加强政治机关意识和对党忠诚教育，当好学习贯彻习近平总书记“7·9”重要讲话精神的表率和标兵，筑牢践行“两个维护”第一方阵的思想根基。

习近平总书记发表“7·9”重要讲话后，桂林市委第一时间召开会议传达学习贯彻。市直机关工委及时召开全市机关党的建设工作会议进行传达学习，对做好新时代机关党建工作进行部署。

为推进习近平总书记“7·9”重要讲话精神深入人心，我市坚持抓“关键少数”，将讲话精神纳入理论学习中心组学习、纳入党组（党委）第一议题内容，督促领导干部“领学、带学、促学”，示范带动党员干部“真学、深学、实学”。同时，坚持与“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等紧密结合，通过理论征文比赛、党务干部培训等方式，推动党员干部掌握核心要义，持续强化政治机关意识，把“讲政治”、强化“忠诚度”根本要求贯穿机关党建的全过程。

对党忠诚是共产党人首要的政治品质。5年来，市直机关组织持续开展对党忠诚教育。每年“七一”前夕，组织举办预备党员入党宣誓仪式，激励和鞭策新党员不忘初心、牢记使命。同时，充分利用红军长征湘江战役纪念馆、兴安红军长征突破湘江烈士纪念碑园、湘江战役新圩阻击战酒海井纪念园、八路军桂林办事处纪念馆等丰富的红色资源，指导市直各机关党组织通过开展重走长征路、重温入党誓词、过“政治生日”，以及体验式、沉浸式教育等形式多样的红色活动，让广大党员干部进一步接受党性教育洗礼，坚定红色理想信念，树牢对党忠诚意识。

构建推进有力运行机制 当好全面提升机关党建质量的标杆示范

学习贯彻好习近平总书记“7·9”重要讲话精神，需要构建推进有力的运行机制，确保学懂弄通做实，全面提升机关党建质量。

2022年3月，桂林市委按照习近平总书记“7·9”重要讲话精神，依据《中共广西壮族自治区委员会贯彻〈中国共产党党和国家机关基层组织工作条例〉实施办法》，全面加强顶层设计，明确了市委常委、组织部长兼任市直直属机关工委书记，坚决扛牢管党治党政治责任。

2020年3月，市委直机关工委起草《关于全面加强新时代机关党的建设的意见》并报市委审定，下发各级机关党组（党委）贯彻执行。目前已推动全市78个直属机关党组织全部由一把手（党员主要领导）担任党组织书记，有力加强了机关党建的组织领导。

但与此同时，主体责任落实不到位也是机关党建面临的一个突出问题。为此，市委组织部、市委直机关工委以落实市委《关于全面加强新时代机关党的建设的意见》为抓手，建立健全调研指导、述职评议、党建考核三项制度，研究制定《市直机关党组织书记抓基层党建工作述职评议考核方案》，围绕基层党组织“五基三化”建设要求，设定7大类考核指标和21项具体考核内容。采取“述职评议+日常考核”的方式进行，日常考核分值占比60%，确保机关党建严在日常、抓在经常，强化机关党组织书记带头抓、亲自抓、抓日常，全面压实机关党建主体责任，推动基层党组织建设全面进步、全面过硬。据统计，2019年以来，开展党建“两随机”调研指导15次，实现对1183个基层党组织全覆盖督导，发现反馈和指导整改具体问题800多个。目前市直机关“五星级”党支部占比达30.7%，市直机关党建现场会示范点达到27个。

不仅如此，市委直机关工委持续打造特色机关党建品牌，一体推进“创建模范机关、建设清廉机关”建设。制定下发《深化市直机关党建品牌建设暨基层党组织达标创优工作方案》，经过持续努力，创建机关优秀党建品牌153个，建设“八有”标准党建活动场所的党组织占比达90.5%。同时，大力选树先

进典型，示范引领“比、学、赶、超”，2022年和2023年共两批评选一体推进“创建模范机关、建设清廉机关”先进单位70个。其中，市委办公室、市中级法院获评“自治区创建模范机关示范单位”，市纪委监委机关获评“清廉广西工作建设先进集体”。

此外，持续办好市直机关“党课大讲堂”，策划推出系列精品党课，示范带动各级党组织书记带头讲好党课。截至2024年8月，机关“党课大讲堂”累计开展79期，听课党员达39000多人次。创办《机关党建先锋》专栏，《桂林日报》《机关党建先锋》专栏刊发经验做法和典型事迹160余期，桂林电视台《机关党建先锋》专栏播出50余期，积极讲好机关党建“好故事”，传递机关党建“好声音”，激励机关单位重实效、强实干、抓落实。

主动融入中心服务大局 当好打造桂林世界级旅游城市的先锋模范

围绕中心、服务大局，是机关党建全部工作的着力点。

2021年4月，习近平总书记到广西视察，第一站就来到桂林，赋予桂林打造世界级旅游城市的历史使命。桂林的发展迎来了千载难逢的历史机遇。

近年来，市委市直机关工委围绕打造桂林世界级旅游城市这个中心大局，引导市直机关各级党组织和党员牢记嘱托，勇担使命，广泛投身到打造世界级旅游城市的火热征程中，坚决做到党中央、自治区党委和市委的重大决策部署到哪里，机关党建工作就推进到哪里，党员服务就跟进到哪里，全力当好服务桂林打造世界级旅游城市的先锋模范。

习近平总书记赋予桂林打造世界级旅游城市历史使命后，市委办公室便一直统筹做好《桂林世界级旅游城市建设发展规划》的谋划、起草、制定等工作，服务保障国家发展改革委到桂林开展专项调研等。2023年9月，《规划》正式获国务院批复实施，桂林的发展上升为国家战略。

2024年上半年，市发展改革委机关党委积极组织项目提升党员先锋队伍，先后协调解决106个重大项目问题，推动13个项目入选国家重大工程项目库，助力全市重点项目建设全面提速。在面对多重超预期因素影响下，桂林市二产增加值达236.30亿元，同比增长2.3%，较一季度提升7.9个百分点，全市规上工业增加值增长6.8%。其中，作为推动经济发展引擎的重大项目建设发挥了重要的推动作用。

为有效帮助企业破解发展难题，助力桂林产业振兴，今年5月，在市委精心部署下，市委市直机关工委牵头成立市直机关“亲清助企服务团”，由17个优化营商环境责任单位选派103名党员科长加入服务团，带动机关单位科长在企业一线与企业人员面对面了解问题、分析问题、解决问题。今年1—8月服务企业725家，解决问题306个，受到广大企业的广泛好评。

“服务团没有走过场，而是真正坐下来听我们反馈问题，帮我们分析问题、点出问题症结，提出问题解决办法、明确解题的责任单位。”今年6月24日，首期“亲清助企服务团”走进桂林桂冶机械股份有限公司，在与服务团成员深入座谈交流后，公司董事长卿熙武感慨地说。

悠悠万事，民生为大。市直机关各部门坚持人民至上，着力解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事。通过落实“社区吹哨、部门报到”“群众点单、社区派单、党员接单”机制，推动机关企事业单位党组织和在职党员到社区开展“双报到、双服务”工作，机关党组织和在职党员重点做好“十个一”服务，帮助办好社区民生实事和公共事务。据统计，5年来，市直机关组建党员志愿服务队335支，1.35万名机关党员到社区开展报到服务9.78万次，解决困难事项8000多件。同时，通过走访慰问、帮扶救助等形式，积极关心、帮扶市直单位2600多个困难党员、困难职工家庭，发放救助金125.91万元。

一系列暖心的行动，让党员干部群众充分感受到党的关怀和温暖，汇聚起全市上下打造世界级旅游城市的强大动力。



▲2024年7月10日，全区清廉机关建设暨机关基层党建“五基三化”深化年行动推进会在南宁召开，桂林市直机关工委在会上作经验交流发言。



▲每年“七一”前夕，我市举办市直机关预备党员入党宣誓仪式，激励鞭策新党员不忘初心、牢记使命。



▲市直机关党员干部职工每年参与献血等志愿服务活动，助力民生事业。



▲桂林市税务局党员干部向基层群众宣传税收优惠政策。



▲面对洪涝灾害，在市民群众最需要的时候，党员志愿者们全力救援有困难群众。

▲我市对“创建模范机关、建设清廉机关”先进单位进行表彰。

持续推进全面从严治党 当好机关党风廉政建设的勤廉榜样

习近平总书记强调，办好中国的事情，关键在党，关键在坚持党要管党，全面从严治党。

5年来，市委市直机关工委承担牵头清廉机关建设任务，持续推进全面从严治党，持续正风肃纪，强化监督检查，推进党风廉政建设向纵深发展，营造风清气正的良好政治生态。

作风建设永远在路上。市委市直机关工委指导督促各机关党组（党委）加强经常性纪律教育、精准化警示教育，坚决纠治“慵懒散”“中梗阻”等群众反映强烈的“机关病”，推动市直机关党员干部精神状态、工作作风、工作效率持续好转。

一手抓“加压”，一手促“减负”。近年来，市委市直机关工委全面抓整治形式主义为基层减负工作，坚持精文减会，让基层党员干部有更多的时间服务经济社会发展、服务民生福祉、服务产业振兴等中心工作。同时，全面改进督查检查考核方式方法，对日常党建工作不落实、问题整改不及时、党建工作虚化弱化的党组织相关负责人，开展提醒谈话26人次，推动改进工作作风、提升工作效能。

加强机关党的建设，政治监督是重要一环。市委市直机关工委积极探索加强与市直属机关纪检监察工委协同监督工作机制，加强对党员特别是党员领导干部的监督和管理。组织传达学习中央、自治区和市纪委监委有关违纪违法文件通报30多次，配合开展扶贫资金使用专项监督检查6次。联合市直属机关纪检监察工委开展市委巡察有关基层党组织建设及党内政治生活方面问题整改专项督查，推动30多个被巡察单位120多个问题按期整改。

5年来，在习近平总书记“7·9”重要讲话精神指引下，市直机关党建工作成效显著，政治机关意识明显增强，基层组织建设明显加强，服务世界级旅游城市建设能力明显提升，正风肃纪明显趋严。

历史长河奔腾不息，时代考卷常出常新。下一步，桂林市委市直机关工委将进一步贯彻落实习近平总书记“7·9”重要讲话精神，并与贯彻落实党的二十届三中全会精神结合起来，进一步全面深化改革，以改革创新推动机关党建高质量发展，带头走好践行“两个维护”的“第一方阵”，当好“三个表率”，建设“模范机关”，为打造桂林世界级旅游城市和奋力谱写中国式现代化桂林篇章作出新的更大贡献。